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Die Eidg. Anstelt fiir das forstliche Versuchswesen hat den Zweck, durch
wissenschaftliche Versuche, Untersuchungen und Beobachtungen der schweize-
rischen Forstwirtschaft in ihrem vollen Umfange eine sichere Grundlage zu
verschaffen (Bundesbeschluss betreffend die Griindung der EAFV).

Die Anstalt stellt die Ergebnisse ihrer Arbeiten vorwiegend in der Form
von Publikationen zur Verfiigung von Praxis und Wissemschaft. In den MITTEI-
LUNGEN erscheinen meist umfangreichere Arbeiten von léngerfristigem Inter-
esse. Die BERICKTE enthelten in der Regel kiirzere Texte, die sich an ei=-
nen engeren Leserkrels wenden.

Die Publikationen der EAFV, die den Inhabern schweizerischer Forstbeam-
tungen kostenlos abgegeben werden, sind als Amtsexemplare zu betrachten.

L'Institut fédéral de recherches forestiéres a pour but de fournir, en
procédant & des essais scientifiques, & des recherches et & des observa-
tions, une base solide & 1'économie forestiére suisse dans son ensemble
(Arrété fedéral concernant la création de 1'IFRF).

L'Institut met les résultats de ses travaux & la disposition de la pra-
tique et de la science, principalement sous forme de publications. La plu-
part des travaux importants et d'intér€t durable paraissent dans les ME-
MOIRES. Les RAPPORTS contiennent en régle générale des textes plus courts,
qui s'adressent & un cercle plus restreint de lecteurs.

Les publications de 1'IFRF remises gratuitement aux fonctionnaires fo-

restiers doivent &tre considérées comme des exemplaires de service.

L'Istituto federale di ricerche forestali ha per scopo di fornire, me-
diente esperimenti, ricerche e osservazioni scientifiche, una base sicura
per l'economia forestale in tutte la sua estensione (Decreto federale
sull'istituzione dell'IFRF).

L'Istituto mette i risultati delle sue ricerche a disposizione della
pratica e della scienza, principalmente sotto forma die pubblicazioni.
Nelle MEMORIE compaiono per lo pill lavori importanti d'interesse durevole.
I RAPPORTI contengono di regole testi pill brevi indirizzati ad una cerchia
di lettori pill ristretta.

Le pubblicazioni dell'IFRF, rimesse gratuitamente ai funzionari dei ser-
vizi forestali, sono da considerare quali esemplari d'ufficio.

The Swiss Federal Institute of Forestry Research aims, through scientif-
ic research, examination and observation, at supplying the whole Swiss for-
estry with 2 sound basis (Governmental decree on the foundation of the
SFIFR).

The Institute publishes the results of its works for the use of special-
ists in the research and pratical fields. Most important texts of lasting
interest appear in the so-called "Communications" (Mitteilungen), whereas
the "Reports" (Berichte) contain as a rule shorter texts intended for a
more limited group of readers.
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1 Introduction

Les bases de calcul publiées dans le rapport IFRF No 83
(de décembre 1971) se limitaient au débardage en foréts pra-
ticables aux véhicules, ol le treuillage vise uniquement le
rassemblement de billes dispersées, Depuis la publication de
ce rapport le groupe de recherche "Récolte et transport des
bois" de 1'IFRF a effectué de nombreux essais de débardage
sur les chemins & machines, Nous présentons dans le présent
rapport les résultats de ces nouveaux essais et ceux partielle-
ment et légérement modifiés du rapport No 83, Les bases de cal-
cul ainsi présentées permettent une estimation du rendement du
débardage par tracteurs forestiers engagés d'une part en ter-
rains praticables et d'autre part sur les chemins & machines.

Comme une partie des bois abattus entre deux chemins 3
machines est généralement chdblée jusqu'au chemin inférieur,
ce rapport présente également des données sur le chiblage a
courte distance,

Les données citées plus loin concernant le débardage par
tracteur se fondent sur le dépouillement de nombreuses études
de temps détaillées, pendant les opérations de débardage de
6'000 m3 de bois (environ avec 2'000 traines). Le débardage
en terrain praticable aux tracteurs y occupe 3'500 m3 (1'200
traines), 1'700 m3 (600 traines) concernant le remontage au
treuil jusqu'au chemin supérieur, et 800 m3 (200 traines) le
débardage de bois préalablement chidblé au chemin inférieur.
En tout nous avons étudié 11 types différents de tracteurs.

Les bases de calcul du chdblage reposent sur la "Normal-
leistungstafel fiir die Bringung von Rundholz in Oesterreich"
que l'on a simplifiée et vérifiée sur la base d'études de temps
du chdblage d'environ 600 m3 de bois, et compl&tée pour de
courtes distances de chiblage de 0 3 50 m.

Les résultats détaillées de ces études ont été& publié sé-
parément dans le rapport No 148 (1975), "Untersuchungen ilber
das Riicken auf Maschinenwegen", qui va paralitre au printemps
1976, Ce travail complémentaire contient en outre une liste
des dégits de débardage que l'on a constatés au cours des essais,
de méme qu'un indice bibliographique.
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2 Domaine d'application des bases de calcul

2.1 Terrain et desserte

En terrain praticable aux tracteurs les peuplements
seront desservis par des layons de débardage (Rlickegassen)
disposés tous les 20 & 80 m de distance. Quand la pente du
terrain atteint environ 20%, ces layons suivent la ligne
de plus forte pente. Les bois abattus dans la portion de
forét entre les layons seront en partie sortis du peuplement
par tralnage au tracteur en de courts voyages, en partie ti-
rés au treuil. La distance de treuillage est de toutes fa-
¢ons faible dans ce genre de terrain.

Les terrains dont la pente maximale dépasse 50% qui ain-
si sont inaccessibles aux engins de débardage méme articulés,
seront desservis par des chemins & machines (Maschinenwege)
a4 tracé paralléle ou oblique par rapport aux courbes de ni-
veaux (c¢f. rapports IFRF No 88 et 122). Bien entendu d'éven-
tuelles routes forestiéres, routes & jeep, anciens tracés de
schlittage seront inclus & ce réseau de desserte et utilisés
comme tel. Les bois abattus entre ces chemins sont en partie
chidblés manuellement au chemin inférieur, en partie remontés
au treuil par tralnage au sol jusqu'au chemin supérieur. Ce re-
montage des bois se fait & treuil ouvert (non dédoublé). Un
aide-débardeur accompagne chaque treuillage. Pour le remontage
dans de jeunes peuplements il convient d'ouvrir tous les 15 &
25 m des layons de tralnage de 1.5 m de large dans l'axe de la
plus forte pente.

Lfutilisation du treuil peut également jouer un rdle impor-
tant en terrain plat, qui en raison d'une orographie tourmentée,
de gros blocs ou de la faible portance du sol n'‘est praticable
aux tracteurs que par endroits. Puisque dans ces cas le chéa-
blage est impossible, les bois doivent étre sortis au treuil de
part et d'autre du peuplement.

Les layons de débardage et les chemins 3 machines doivent
avoir une portance suffisante. Les parties mouilleuses seront
préalablement drainées du cdté amont par des fossés A ciel
ouvert ou des drains; sinon il convient de ne débarder que par
temps sec ou par sol gelé.

2.2 Engins et &quipement de débardage

Les données valent pour des engins & traction sur toutes
les roues, €quipés d'un bouclier de débardage ou de béches
d'appui et d'un treuil simple ou & double tambour avec sortie
€levée du céable.

- Aucun tracteur ne sera engagé au deld de ses propres li-
mites.



Tableau 1
Données limites de puissance des differents types de tracteurs
Puissance de Charge de bois maximale Pente de terrain
traction 2 (Résineux) maximale
Type de tracteur
I e treuil dévidé Remontage admissible (*) |
au treuil au trafnage f
t n3 m3 ' 2 ?
Tracteur forestier 40 CV/2.0 t 4,0 3 3 30 I-
Tracteur agricole 55 CV/2.9 t 3.0 3 3.5 30
Tracteur agricole 67 CV/3.9 t 4,5 4 5 30
Tracteur articulé 54 CV/4.0 t 4,8 4 5 40
Tracteur articulé 52 CV/4.5 t 6.2 4.5 5 40
Tracteur articulé 65-72 CV/4.8t 5.0 4,5 7 50
Tracteur articulé 80 CV/5.5 t 9.0 5 8 50

* 11 s'agit ici des voyages dans le peuplement, donc de pentes maximales admissibles et non de la
pente moyenne.

Le treuil doit contenir 10 & 20 m de cdble de plus que la
distance maximale de débardage, en cas de treuillage direct;
en cas de treuillage indirect avec poulie de détournement fixée
bien en dessus du chemin & machines (figures 4 et 5) il convient

-~

d'avoir 40 3 50 m de cable en plus.

La liaison entre le conducteur du tracteur et l'aide-dé-
bardeur accompagnant le treuillage se fait par deux émetteurs-
récepteurs portatifs, en cas de mauvaise visibilité.

Pour attacher des traines suffisantes, on utilisera égale-

ment pour le remontage au treuil des chaines choker ou des
€lingues choker.

2.3 Technique de débardage

Les données ci-dessous ne sont valables que pour le débar-
dage de bois sous forme longue (en longueur d'arbre, bois longs,
billons, billons multiples, en longueur-grue); elles ne sont
pas applicables & la sortie des bois courts du pelplement.
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5 Instructions pour l'utilisation des bases de calcul

3.1 Principe

Le temps nécessaire pour le débardage par tracteur est &
déterminer a 1l'aide des figures 1 a 8, séparément pour chaque
opération particuliére. Les temps nécessaires pour la forma-
tion des traines, leur décrochage et l'empilage sont donnés
directement en minutes par m3. Par contre les temps de voyage
sont donnés par traine, et doivent étre transformés en m3 en
tenant compte du volume de bois des traines. On trouvera a la
fin du paragraphe 3.5 dans le tableau 2 quelques exemples de
calcul, et inclu & ce fascicule une formule de calcul en blanc.
Toutes les indications concernant la fagon de remplir cette
formule sont données dans les paragraphes 3.2 & 3.5.

Le temps nécessaire & l'opération du chiblage s'obtient
directement de la figure 19 (paragraphe 3.6).

3.2 Conditions de débardage

La pente du terrain, la portance du sol, l'orographie (y
compris la présence de blocs de rochers, de fossés) mais aussi
le genre de véhicule engagé exercent un rdle sur la praticabili-
Eé. De gros tracteurs spéciaux peuvent monter des pentes plus
fortes (cf. tableau 1, chapitre 2), accéder a des terrains &
plus faible portance et & orographie plus tourmentée que les
tracteurs conventionnels. Par ailleurs pour la pratique du
chiblage préalable la pente du terrain doit &tre au minimum
de 40%.

On notera que pour les calculs de l'opération de treuillage
on fait intervenir la distance oblique moyenne des bois abattus.
Pour une coupe régulieérement distribuée sur le parterre de coupe
la distance moyenne de débardage (donc la projection horizontale)
peut €tre mesurée sur un plan. Elle doit étre tout d'abord cor-
rigée par la pente du terrain pour obtenir la distance oblique.
D'autre part l'emplacement des bois une fois abattus sera in-
fluencé par la gravitation terrestre et la direction d'abattage:

- Direction d'abattage vers le haut: distance des bois abattus = distance estimée sur pied
- Direction d'abattage vers le bas: augmentation considérable de 1a distance de débardage
(2 éviter)

En terrain graticable aux machines les treuillages servent essen-
tiellement 3 rassembler les bois. Il n'est pas nécessaire d'esti-
mer cette distance courte par un calcul particulier.

’Le.treuillage direct, le treuillage par poulie de déviation
ancrée juste au-dessus du chemin 3 machine ou par poulie de dé&-
viation ancrée trés en-dessus du chemin sont illustrés par les
figures 2 3 5,




Fig. 1: Un rassemblement concentré des bois
par chdblage préalable facilite la
formation des trafnes.

Fig. 2: Treuillage direct. Le redressement
des bois dans 1'axe du chemin ne
se fait parfois pas sans peine.

A 1'arrigre-plan un repoussoir
simple.

Fig. 3: Treuillage avec poulie de déviation
ancrée juste en-dessus du chemin.




Fig. 4

Fig. 5

Fig. 6

.

Treuillage avec poulie de dévia-
tion ancrée trés en-dessus du
chemin. Au premier plan, billes
remontées entiérement plus haut
que le chemin,

Treuillage avec poulie de dévia-
tion ancrée trés en-dessus du
chemin, Le bois remonté en-dessus
du chemin doit &tre accroché une
nouvelle fois.

Place d'entrepst favorable:
petites ou moyennes piles de bois
le Tong de 1a route avec suffi-
samment de place pour manoeuvrer
et tourner,

En cas de finition du fagonnage
sur 1a place d'entrepdt on peut
charger alternativement les
différentes piles.



Fig, 9:

Entreposage défavorable: pile trop
haute, chaussée trop réduite pour
12 manoeuvre. Les tracteurs non
équipés d'un bouclier d'empilage
frontal, doivent empiler princi-
palement au treuil.

Place d'entrepdt trés défavorable,
enjambant un ruisseau, Comme il
fallait entreposer a cet endroit
100 m3 de bois, on a dd utiliser
le treuil pour 1'empilage bien

que le tracteur ait été équipé
d'un bouclier d'empilage frontal.

Place d'entrepdt trds défavorable
pour pratiquer une finition du
fagonnage des bois. Les billons
refagonnds sur cette place étroite
devaient &tre retournés, alignés
puis entassés sur une haute pile.
La dernidre charge (A droite) pas
encore fagonnée obstruait la place.
[1 fallait empiler ici 250 m3 de
bois d'oeuvre.
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Fig. 10: Echafaudage de repoussement des
bois dans une courbe.

En principe on treuille directement sans déviation du céble;
cependant, il est souvent nécessaire d'utiliser la poulie de
déviation lorsque les chemins sont étroits, le terrain en
forte pente, les traines lourdes et surtout avec des tracteurs
légers. Le treuillage par l'entremise d'une poulie de dévia-
tion ancrée bien en-dessus du chemin prend du temps, et ne
doit se pratiquer que quand on ne peut pas redresser autrement
les bois le long du chemin & machines. Cela ce produit avec
des chemins & machines étroits et quand la pente du terrain
aux alentours du chemin dépasse les 70%.

Les distances moyennes de débardage le long des layons
de débardage ou les chemins a machines peuvent facilement
étre mesurées sur un plan. On a tendance par contre i sous-
estimer nettement les distances de débardage sur la route 3
camion, étant donné que les places d'entrepdt ne se trouvent
gue rarement 13 ol le bois arrive A la route. Si les places
d'entrepot sont trop petites ou qu'il faille entreposer sé-
parément différents assortiments, les distances de débardage
s'allongent souvent sensiblement.

8i 1'aide-débardeur reste dans la forét pendant le dé-
bardage sur le chemin, le décrochage des traines est effectué
par le chauffeur seul. Cela est d'ailleurs généralement aussi
le cas quand la finition du fagonnage des bois se passe sur
la place d'entrepdt, car une équipe de fagonnage n'a que rare-
ment le temps d'aider au décrochage des traines.




ad

L'empilage au treuil est coliteux et ne doit se faire que
quand une grande quantité de bois doit &tre empilée sur une
petite place. Les tracteurs &quipés d'un bouclier arridre de
débardage abaissable et n'ayant pas de bouclier d'empilage
frontal entassent autant que possible & reculons, mais pour
ce faire doivent souvent s'aider du treuil. Par contre dans
le cas de tracteurs équipés de boucliers d'empilage frontaux
le recours au treuil n'est nécessaire que quand les conditions
d'entreposage sont trés défavorables (fig. 8).

Conditions d'entreposage favorables: place suffisante pour tourner, manoeuvrer.

Piles peu élevées, place aménagée et solide
(ftg. 6).

Conditions d'entreposage défavorables: peu de place pour tourner et manoeuvrer, piles
élevées, place non-2nénagée (figs 7 et 8).

3.3 Calcul du volume moyen par piéce

Le volume moyen par piéce, est la grandeur de référence
la plus importante; on a tendance souvent a la surestimer.
S'il est impossible de calculer ce volume exactement, quand par
exemple les bois d'industrie & enstérer sont débardés sous for-
me longue, on peut estimer ce volume en connaissant la longueur
utile (longueur de bois utilisable) par arbre et la longueur
moyenne des billes.

Un bon rendement du débardage s'obtient en débardant les
bois le plus long possible. Cependant le débardage le long des
chemins & machines exige de ne pas dépasser certaines limites
de longueurs. Ainsi le remontage des bois sous forme longue
provenant de coupes d'éclaircie ou de régénération exige que
les directions d'abattage des plantes soient parfaitement res-
pectées. Il convient donc de ne pas sortir des billes de plus
de 15 m de long. On peut accrocher des bois dépassant 12 m de
long environ, quand la pente du terrain aux alentours du chemin
est inférieure 4 50 ou 60%, ou quand on peut remonter au treuil
des bois sur des chemins larges ou sur des terrasses permettant
un redressement facile le long du chemin. Par ailleurs des cour-
bes en épingle a& cheveux serrées peuvent réduire encore la lon-
gueur des billes & trainer. Pour le débardage sur les chemins
a4 machines la longueur moyenne des billes devrait se situer
donc le plus souvent entre 8 et 12 m.

Le volume moyen par bille & empiler est différent du vo-
lume moyen par piéce & débarder quand un débitage est effectué
4 la place d'entrepdt. Dans ce cas 13 il faut estimer séparé-
ment cette grandeur supplémentaire.
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On veillera i tenir compte toujours du volume effectif &
débarder. Si on débarde des bois en écorce, le volume d'écorce
est & considérer dans les calculs, de méme pour 1e§ faux-bouts,
déchets et autres parties inutilisables €limin&es a la place

d'entrepdt.

3.4 Grandeurs accessoires, temps de voyage par charge

Le volume d'une charge cdblée au treuil (fig. 11) de types
de véhicules ne figurant pas sur le graphique,peut €tre estimé
sur la base du poids de la machine en question et de la puissan-
ce de son treuil.

Le volume d'une traine (tirée au tracteur) (fig. 12) est
représenté pour des distances de débardage dépassant 300 m envi-
ron (distance totale). Le volume d'une tralne pour des types de
tracteurs non spécifiés s'estime en fonction de la puissance du
moteur et du poids de l'engin considéré.

En terrain praticable et pour de courtes distances de débardage, le volume des trafnes se
réduit de 30%.

Pour le débardage de billes rassemblées et préalablement chiblées au chemin (fig. 1), de
méme que lorsque ¥e remontage au c#ble se fait avec une poulie de déviation fixée bien en-
dessus du chemin (fig. 4 et 5), 1o volume des trafnes ne diminve pratiquement pas pour de
courtes distances de trafnage.

Aprés remontage au treuil en prise directe (fig. 2) ou avec une poulie de déviation ancrée
juste en-dessus du chemin (fig. 3), i1 convient pour des distances de trafnage sur chemins
inférieurs 2 100 m, de mener directement chaque charge remontée au cble jusqu'd la place
d'entrepft; par contre pour des distances de débardage entre 100 et 300 m i1 convient de
former des trafnes suffisanment grandes, approchant le volume indiqué.

Des conditions particulidres telles que épingles 3 cheveux, enjambements de ruisseau ou
fortes contre-pentes peuvent réduire te volume des trafnes, mais nous ne disposons pas de
données exactes 2 ce sujet.

Si lors du décrochage des trafnes on doit distinguer plus de 3 assortiments, il peut s'in-
troduire un facteur négatif sur }a détermination du volume de trafne, ceci particulidrement
lors de 1'engagement de tracteurs lourds,

Pour e débardage de grumes de feuillus de forte dimension le volume d'une trafne ne doit
8tre que de 70 2 807 des valeurs indiquées, alors que pour les petits bois de feuillus les
trafnes sont pratiquement de méme volume que pour les résineux.

Le débardage de coupes rases devrait permettrs de former des tratnes nettement plus fortes,
en particulier quand le voluwe moyen des billes est faible, mais les données exactes 3 ce
sujet nous manquent,
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Concerne le débardage de coupes d'éclaircies

Volume moyen par piéce (m3)
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articulé de 72 CV/4.8 t

articulé de 52 CV/4.5 t

agricole de 67 CV/3.9 t

agricole de 55 CV/2.9 t

forestier de 40 CV/2.0 t

Fig. 11: Charges remontées au treuil
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- Les temps de voyages par traine (fig. 13) sont identiques
quelque soit le type de tracteur & l'exception du débardage
sur des layons de débardage quand la pente est supérieure &

20%.

Le tg!gg de voyages en for&t correspond pour les distances jusqu'a 100 m environ,
en gros a celui d'un tracteur articulé travaillant sur des layons de débardage

dont la pente excdde 203.

Le temps de voyage sur les chemins 3 machines ne dépend pratiquement pas de la
pente tant qu'il n'y a pas de montées de plus de 10%. 11 est égal au temps de course

sur layons de débardage 3 1égeére pente.

Selon 1'état de la chaussée il faudra corriger ces données, favorablement, en parti-
culier quand on utilise comme chemins & machines d'anciennes routes  jeep, qui 2
part la largeur de la chaussée présentent les conditions de roulement des routes &

camion,
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3.5 Calcul des temps de travail des opérations de débardage
par tracteur

Les temps partiels pour la formation des traines sont
pratiquement les mémes quelque soit le type de tracteur. Dans
les cas ol le terrain est praticable aux tracteurs ou 51_1es
bois ont &té chidblés préalablement on peut directemsnt lire
le temps de formations des tralnes 3 la figure 14; a noter .
que dans ces valeurs sont compris les temps des petits treull-
lages habituellement pratiqués pour 1la préparation dg ces_char—
ges. Si les charges sont préparées essentiellement a l'alée
du treuil, il faut déterminer séparément le temps du trewlil-
lage proprement dit et le temps de formation des charges,.ce
dernier &tant indépendant de la distance de treuillage (fig.
15 et 16).

Le temps de formation des traines en terrain accessible
aux tracteurs et dans le cas du chdblage préalable (fig. 14)
est indiqué pour une équipe de deux hommes, compte tenu du
fait que 1l'aide-débardeur reste en forét pour la préparation
des charges. Si 1'aide accompagne chaque voyage jusqu'a 1la
place d'entrepdt, il faut s'attendre & une augmentation des
temps de 30 & 50%. Dans les calculs concernant le chdblage
on a tenu compte des déplacements de quelques billes qui ne
sont pas tout & fait arrivées au chemin et le remontage de
quelques unes qui ont passé outre. Treuiller & la descente
systématiquement tous les arbres au lieu de les chébler re-
vient nettement plus cher et nécessite environ 20% de plus de
temps qu'un treuillage & la montée sur la méme distance. Lors
d'une coupe rase la formation des traines devrait étre infé-
rieure aux valeurs indiquées, mais nous n'avons pas de données
plus précises.

Terrain facile: Pente de 0 3 25%, pas d'obstacles (fossés, blocs de rochers)

Terrain défavorable: Pente de 20 3 50 % ou terrain entrecoupé (la distance moyenne
de treuillage doit &tre inférieure 2 15 m, sinon il faut ajou-
ter le temps de treuillage déterminé séparément)

Le temps de treuillage en cas de remontage au cdble des
bois en terrain incliné (fig. 15) est au contraire de toute
attente indépendant du type de tracteur. Le fait de tirer des
charges plus grandes avec un tracteur lourd est compensé par
les pertes de temps dues & de plus nombreux arréts lors du
treuillage et n'améliore ainsi pas le rendement. Les temps in-
digqués ne seront respectés que si les charges 3 treuiller
restent dans les limites des indications de la figure 11.
Dans la pratique, avec les petits bois, on n'accroche souvent
qu'une bille par treuillage; si tel est le cas il faut majo-
rer les temps indiqués de 30%.

Nous ne disposons pas de renseignements pour le treuillage en terrain inaccessible

aux véhicules en raison de conditions orographiques difficiles (éboulis, fossés etc.)
ou de la mauvaise portance. Dans des conditions orographiques difficiles, le treuillage
doit &tre plus colteux qu'en terrain fortement en pente. Dans de tels cas il ne faudra
calculer séparément le temps de treuillage que si a distance moyenne de treuillage
exceéde 15 m.
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Pour le treuillage en terrain incliné (fig. 16) le temps
de formation des traines indépendant de la distance comprend
le tourner sur place du tracteur, la manoeuvre pour le treuil-
lage, &ventuellement le passage du cdble dans une poulie d§
déviation, les travaux de préparation avant de tendre le ca-
ble, l'accrochage des charges dans le peuplement, le redresse-
ment des bois dans l'axe du chemin & machines (fig. 2), 1l'ali-
gnement des charges remontées séparément, le retour & vide du
tracteur pour cette opération, le décrochage des charges et
finalement le recrochage de la traine compléte. Les temps sont
comptés pour une équipe de deux hommes, en tenant compte du
fait que l'aide-débardeur prépare la nouvelle charge dans le
peuplement pendant que le tracteur débarde la traine le long
du chemin. On notera que les bois de plus de 12 m de long ne
peuvent étre redressés le long du chemin que si la pente du
terrain (aux environs du tracé) ne dépasse pas 50 & 60% ou si
le remontage s'effectue depuis une terrasse ou un chemin treés
large.

En terrain impraticable aux tracteurs en raison de la faible portance du sol ou de
1'orographie difficile,le temps de formation des trafnes, indépendant de la distance
de treuillage, devrait &tre nettement inférieur que dans le cas du remontage au che-
min & machines en terrain incliné, étant donné que le montage d'une poulie de dé-
viation et les autres difficultés de redressement des bois le long du chemin sont
éliminées. Dans un tel cas le temps de préparation devrait 3 peu prés correspondre

a celui de conditions de terrain faciles (fig. 14).
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Fig. 16 Tgmps de formation des traines (indépendant de 1la
distance de treuillage) pour le remontage au treuil
en terrain incliné

Longueurs de billes 843 12 m
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Le décrochage des traines est également indépendant gu
type de tracteur. Les indications sont valaple§ pour le décro-
chage séparé d'au plus trois assortiments différents. Dans le
cas de tracteurs lourds pouvant treuiller de fortes gharges,
le temps pour le décrochage peut augmenter tres se981b1ement,
s'il faut distinguer un nombre plus élevé d'assortiments.

L'empilage des bois implique des temps de t?avail fort
différents selon la puissance, le poids et 1'équipement du
tracteur.

Empilage au treuil: beaucoup de travail manuel, pratiquement indé-
pendant du type de tracteur

Empilage avec bouclier d'empilage: dépend de la puissance du tracteur, de son poids
ainsi que des conditions d'entreposage:
tracteurs puissants: plus de 65 CV, 4.8 t
tracteurs moyens: 50 360 Cv, 3 a4t,

Si l'empilage ne se fait qu'aprés une finition du fagon-
nage des bois, i1l faut prendre en considération le volume par
piéce de bois A empiler. Les temps indiqués ne sont valables
dans ce cas que si les bois sont déposés & tour de rdle sur
différentes places d'entrepdts situées le long de la route
(fig. 6) de sorte que l'empilage des assortiments séparés,
préts a4 la vente, ne soit pas géné par les bois non encore
empilés. Sinon le temps d'empilage peut augmenter de 50 & 100%
(fig. 9). Si une équipe empile manuellement une partie des
petits bois aprés finition du fagonnage, il faut estimer un
temps d'empilage compris entre le temps pour tourner le trac-
teur seul et le temps normal d'empilage au tracteur.

On ajoutera un temps supplémentaire de triage des bois
si aprés la finition du facgonnage sur la place d'entrepdt il
faut reprendre 3 nouveau différents assortiments pour les en-
treposer a part. Cela est nécessaire quand le débitage des as-
sortiments se fait & la place d'entrepdt. Dans ce cas on comp-
tera pour:

le débitage de billons multiples en billons 0.3 min par m3
le débitage d'arbres entiers en billons 0.8 min par m3.

Au temps de travail effectif (TTE) il faut ajouter pour
les temps généraux 15 a 20% en terrain facile, 20% sur chemin
& machines et jusqu'ad 3%0% en terrain difficile.

De plus on estimera encore les temps particuliers de ré-
partition qui sont:

- Déplacement journalier jusqu'au parterre de coupe
- La préparation des places d'entrepft

- Les temps morts en cas de travail i 1a chafne (temps morts pouvant aller jusqu'a 50%
du temps de travail global en cas de mauvaise organisation)
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Pour le travail sur les chemins & machines on estlmera

encore en plus les temps cités ci-dessous. Au cas ol un tel
calcul est impossible & faire de fagon détaillée pour chaque
coupe on ajoutera encore les 5 & 10% du temps de travail ef-
fectif (TTE) (temps valables pour le tracteur et 2 hommes ) :

Le montage et le démontage des chafnes est compris dans les données concernant le débar-
dage en terrain difficilement praticable, par contre pour le débardage sur les chemins

3 machines i) faudra le porter en supplément (1.5 heures de temps pour les tracteurs
articulés lourds). Normalement pour éviter une déformation excessive des chaussées des
installations de dévestitures permanentes que sont les chemins 3 machines, 1'usage des
chatnes ne devrait se pratiquer que par temps de neige ou de gel.

La pose de repoussoir quand les chemins 3 machines sont étroits (figures 2 et 10). Les
premitres tratnes sont laissées aux endroits ol des repoussoirs ou échafaudages sont
nécessaires, ceux-ci sont démontés et les bois repris a la fin du débardage. Le temps
nécessaire 3 ce travail se monte 3 5 & 8 heures par 100 m' de troncon ainsi équipé.
Ces repoussoirs devraient rester installés en permanence, le long des trongons de che-
mins 3 machines souvent utilisés. La méthode nettement plus simple de 1'implantation
de pieux ne peut &tre utilisée que pour le débardage de petits bois.

L'aplanissement de la chaussée des chemins & machines au bouclier du tracteur 3 la fin
du débardage n'est pas nécessaire quand la chaussée est solide. Dans les autres cas,

si les conditions sont simples on comptera 15 minutes de travail par 100 m'. S'il

s'est formé des ornidres sur les chemins & chaussée tendre qu'il faut aplanir on comptera
environ 60 minutes par 100 m'. Les parties fortement mouilleuses ne peuvent &tre aplanies
avant d'avoir été préalablement assainies, sinon il se reforme continuellement de nou-
velles ornikres au cours du travail d'aplanissement.

Les temps de travail globaux (TTG), le rendement horaire

et les frais par m3 se rapportent au volume de bois effective-
ment débardé. Si on a débardé d'autres parties de bois que les
produits (faux-bouts; écorce p.ex.) il faudra corriger les va-

leurs de calculs de TTG de la fagon suivante, pour qu'ils se
rapportent au volume de produits vendus.

TT6 = temps de travail global
V = volume

TTG'  (en min par m3 de bois de service) =

116 (en min par m3 de bois effectivement débardé) * V_(n3 débardé

V' (m3 de produits empilés)
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- Tableau 2

Schéma de calcul du rendement de débardage par tracteur forestier

en-dessus du chemin? (Fig. 2 4 5)
Distance a débarder dans le peuplement

(m)

Voyages:

Layon de déb. 20-50%

Caractérisation de la coupe: i Tracteur articulé Tracteur
Type de tracteur L osocyb t - 60 CV/3.5 t
Condition de débardage: !

| Préparation des trafnes: Pente du terrain en %, remarques sur la !

{praticabilité du terrain, orographie ; 20 - 50 0 -170
Terrain praticable, bois préalablement ch&blds (fig. 1) ou treuillage? ! - -
Distance de treuillage (mesurée obliquement) | praticable treuillage
Largeur du chemin % machine (m)? Remontage au treuil directement ou 2 i Ha
1'aide d'une poulie de déviation? Poulie ancrée juste en-dessus ou trés 3 m, ou plus

treuillage direct

Distance en m et pente des layons ou des chemins 2 machine 200 m, 2 la descente 300 m, 0 - 15%
Distance sur 1a route & camion (en n), travail avec ou sans chafnes 100 m, avec chafnes 3 la descente
Décrochage des charges: Travail a1 ou 2 homnes ! 1
Hombre d'assortiments 2 entreposer séparément 2 2
Empilage: Au treuil ou au bouclier d'empilage? bouclier d'empilage |surtout avec boucl.arr.
Conditions d'empilage (fig. 6 2 8) défavorable favorable
L'empilage se fait-il aprds finition du fagonnage des bois 2 la
place d'entreposage? apres finition -
Calcul du volume moyen par pigce:
Volume 3 débarder (en m3) v 100 100
Nombre de pitce & débarder s ou: 100
iiombre d'arbres S 30 90
Longueur utile par arbre ({m) L 22
Longueur moyenne par pidce & débarder (m) 1 V-1 10
Volume moyen par pidce 2 débarder (m3) me— ou M="— 1.0 0.5
- i ] Ss1L
Ev. volume moyen par pitce 3 empiler (m3) _ [ 0.5 -
Grandeurs accessoires: Volume 3 treuiller (n3) Sv tiré de la fig. 11 |- - 1.3
Volune d'une tratne tirée au tracteur Lv tiré de la fig. 12 ; 6.2 2.3
llombre de treuillage par trafne He=lv:Sv | - 1.8
Temps de voyages:
Dans le peuplement (min) 9 -
Sur les layons/chenins (min) > tiré de la fig, 13 5 6.5
Sur route & camion {min) G 2
Total (min) F
Calcul des temps de travail (min par m3):
Voyages o o Felv 1.8 2.8
Préparation des charges en for&t praticable ou
chablage préalable tiré de la fig. 14 2.3 -
Préparation des charges é't temps de treuillage tiré de la fig. 15 3.2
renonter au treuil " temps de formation in-
dépendant de la distance de treuillage tiré de la fig. 16 - .
Décrochage tiré de la fig. 17 0.7 1.1
Empilage tiré de la fig. 18 2.2 .
Tenps de tirage 0.3 -
Temps total de travail effectif (min/m3) TTE 7.3 13.7
Temps généraux (% de TTE et min/n3) 30% = 2.2 203 = 2.7
Temps particuliers de répartition (par coupe et en nin/m3): Repoussoir 2h = 1,2 Repoussoir zh = 1.2
Temps de travail global * 116 9.5 17.6
Rendement horaire (m3) * 60 : TTG 6.3 3.4
| Temps de travail effectif de 1a coupe (h) {176 x V] : 60 16 h 29 h
{Colt horaire (Fr.) K [2 ouvriers compris] B8 50,
Colt parm3 (Fr.) * [T76 x K] 2 60 10.30 14,70

"‘és—fapporte au volume effectif 3 débarder
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3.6 Temps de travail pour le chidblage (fig. 19)

Comme pour le travail au treuil, on tient compte dans le
cas du chi@blage de la distance oblique moyenne des bois abattus,
La distance horizontale déterminée sur le plan doit étre corri-
gée par la pente du terrain. Par dessus le marché l'emplacement
des boils abattus peut &tre modifié selon la direction d'abattage
et la gravitation.

- Abattage vers le haut: distance des beis abattus = distance des bois sur pied
- Abattage vers le bas: distance des bois abattus = distance sur pied moins 0.5 3 2 fois
la Tongueur utile de 1'arbre selon la pente

Pour le débardage sur chemin, la longueur des billes de=-
vrait €tre au moins de 8 m. Si on travaille sur des chemins a
machines n'ayant pas de courbes trop serrées, la longueur des
billes devrait étre encore plus élevée. Jusqu'd présent on ne
chéblait généralement que des billons. Lors de nos essais, les
blcherons chdblant les pigces en double longueur de billons ont
trouvé ce travail plus éprouvant. Chose étonnante, le temps de
ch@blage n'est pas modifié par la longueur des piéces a4 chédbler,
et cecl aussi bien si 1l'on applique la "Normalleistungstafel fiir
die Bringung von Rundholz in Oesterreich" que la "Stlicklohntafel
fir das Hochgebirge (Bayern)". Le travail pénible du chéblage
de billes longues et lourdes est apparemment compensé par la
diminution du nombre de piéces & chibler. Le seul inconvenient
du ch@blage de bois long est le danger que les pigces outre-
passent le chemin & machines oll elles devraient s'arréter.
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Fig. 19: Temps de chdblage par m3

selon 1a "Normalleistungstafel fiir die Bringung von Rundholz
in Oesterreich" simplifiée et complétée pour les courtes
distances de chdblage (0 & 50 m) sur la base des essais de
1'IFRF
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Schéma de calcul du rendement de débardage par tracteur forestier

Caractérisation de 1a coupe:
Type de tracteur

Condition de débardage:

Préparation des tratnes: Pente du terrain en %, remarques sur la
praticabilité du terrain, orographie }
Terrain praticable, bois préalablement chiblés (fig, 1) ou treuillage?
Distance de treuillage (mesurde obliquement)

Largeur du chemin & machine (m)? Remontage au treuil directement ou 3
1'aide d'une poulie de déviation? Poulie ancrée juste en-dessus ou tres
en-dessus du chemin? (Fig. 2 3 5)

Voyages: Distance 3 débarder dans le peuplement (m)
Distance en m et pente des layons ou des chemins 3 machine
Distance sur la route 2 camion (en m), travail avec ou sans chafnes

Décrochage des charges: Travail 3 1 ou 2 hommes
Hombre d'assortiments 3 entreposer séparément

Empilage: Au treuil ou au bouclier d'empilage?

Conditions d'empilage (fig. 6 3 8)

L'empilage se fait-i1 aprés finition du fagonnage des bois 3 la
place d'entreposage?

Calcul du volume moyen par pigce:

Volume & débarder (en m3) v

Nombre de pitce & débarder s ou:

Nombre d'arbres S

Longueur utile par arbre (m) L

Longueur moyenne par pitce 3 débarder (m) ] v Ve
Volume moyen par pigce 3 débarder (m3) M= oU M=oy

Ev. volume moyen par pitce 3 empiler (m3)

Grandeurs accessoires: Volume i treuiller (m3) Sv tiré de la fig. 11
Volume d'une trafne tirée au tracteur Lv tiré de la fig. 12
llombre de treuillage par trafne N=1Lv:Sv

Temps de voyages:
Dans le peuplement (min) ‘}

Sur les layons/chemin (min) tiré de la fig. 13

Sur route 3 camion (min)

Total (min) F

Calcul des temps de travail (min par m3) :

Voyages Fely

Préparation des charges en forét praticable ou

chdblage préalable tiré de la fig. 14
Préparation des charges 3] temps de treuillage tiré de la fig. 15
remonter au treuil temps de formation in-

dépendant de la distance de treuillage tiré de la fig. 16
Décrochage tiré de la fig. 17
Empilage tiré de la fig. 18
Temps de tirage

Temps total de travail effectif (min/m3) TTE

Temps généraux (% de TTE et min/m3)
Temps particuliers de répartition (par coupe et en min/m3)

Temps de travail global * TTG

Rendement horaire (m3) * 60 : TTG

Temps de travail effectif de la coupe (h) (1716 x V] = 60

Colt horaire (Fr.) K [2 ouvriers compris]
Colt par m3 (Fr.) * [T16 x K] = 60

* se rapporte au volume effectif 3 débarder




